「阿珠阿嬤」在松山戶所圓一生的夢 身分證父母欄不再空白

年過七旬的阿珠阿嬤住在醫院的安寧病 房,闔眼前一日,陪伴在身邊的媳婦將阿珠阿嬤 的身分證拿到她眼前,「阿嬤!你看你不再是沒



有父母的人了,你的父母欄有名字了!」,放下長年來心中夢魘的阿珠阿嬤,隔 日在醫院中安心地離世,不帶遺憾圓滿走完這一生。

今年11月上旬,臺北市松山區戶政事務所接到一起特別的案件。前來的余小姐急切地向櫃檯表示,她在醫院的婆婆(以下稱阿珠阿嬤)的身分證父母欄上一直以來都是空白,婆婆這輩子為此羞於拿出她的身分證示人,一來怕好事者問起身世,二來也覺得每當看到身分證都勾起她對往事的回憶,余小姐心疼婆婆,希望戶政事務所能替她查詢婆婆的身世,究竟有甚麼辦法能替婆婆完成補填身分證父母欄的心願?

接獲案件的櫃台蔡姓同仁立刻查找阿珠阿嬤的謄本,發現阿珠阿嬤真是有父有母的人,並且於9歲時為另一對湯氏夫婦收養,惟生父母的姓名已於謄本中不可考,但湯氏夫婦的收養記事清楚可見其收養事實。櫃台告知請余女士回去讓行動不便的阿珠阿嬤繕寫委託書,余女士即可受託替阿珠阿嬤完成「補填養父母在登記」及「換領有養父母名的身分證」等手續。隔日,余女士興奮地帶著委託書在本所服務時間開始前即早早到達,櫃台蔡姓同仁細心妥切的替阿珠阿嬤完成登記,余女士拿到阿珠阿嬤填有養父母名身分證的一刻,當場流下熱淚,要立刻拿回去給阿珠阿嬤看新的身分證,阿珠阿嬤一定很歡喜能等到這

身分證上的父母欄,不但是一個人與其父母在戶籍資料上的連結,對於許多 父母欄缺空的人,更是因這個小小證件承受了莫大的社會壓力,旁人的眼光反 覆檢視你、告訴你:「你是一個沒父母的人」。臺北市松山區戶政事務所主任李 文瑞表示:「戶政事務所的戶籍資料正確性對社會有莫大的影響力,很高興本所 同仁能盡責替阿珠阿嬤完成願望,找回『身分證上的父母欄』,本所亦秉持熱誠 要求未來能持續做到戶籍資料完整、正確的使命,提供最優質的為民服務品質。」